

**МАЛЬШКО**  
**Антон Александрович**

аспирантура, Петрозаводский государственный университет  
(Петрозаводск, Россия),  
[malyshko@petrsu.ru](mailto:malyshko@petrsu.ru)

## АНТОНИНА СТЕПАНОВНА ЛАНТРАТОВА КАК КУРАТОР НИРС ПЕТРОЗАВОДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

**Научный руководитель:**

Савицкий Иван  
Владимирович

**Рецензент:**

Шорохова Ирина  
Викторовна

Статья поступила: 29.10.2023;

Принята к публикации:  
28.11.2023;

Размещена в сети: 01.12.2023.

**Аннотация.** Статья посвящена 100-летнему юбилею А.С. Лантратовой. Признанный дендролог международного уровня, она продолжительный период являлась куратором НИРС университета, включая Студенческое научное общество и ежегодную студенческую научную конференцию. Однако административная деятельность А.С. Лантратовой является недостаточно изученной. Результаты исследования, основанные на анализе архивных источников, периодической печати, публикаций А.С. Лантратовой и воспоминаний современников, по представлению автора, могут быть полезны в деле совершенствования координации НИРС.

**Ключевые слова:** научно-исследовательская работа студентов, студенческое научное общество, научно-техническое творчество молодёжи, А.С. Лантратова

**Благодарности.** Автор признателен организаторам конференции «История и перспективы интродукции растений в России» за предоставленную возможность апробировать результаты настоящего исследования перед коллегами и учениками Антонины Степановны Лантратовой.

**Для цитирования:** Малышко А. А. Антонина Степановна Лантратова как куратор НИРС Петрозаводского государственного университета // StudArctic Forum. 2023. Т. 8, № 4. С. 3–11.

21 декабря 2023 года исполнилось бы 100 лет канд. биол. наук, доценту Антонине Степановне Лантратовой. Она запомнилась как талантливый педагог, исследователь дендрологии мирового уровня, один из создателей Ботанического сада ПетрГУ. В 1990-е годы А.С. Лантратова трудилась на благо университета в должности учёного секретаря учёного совета ПетрГУ. Коллеги и ученики чтут память Антонины Степановны через написание памятных заметок, публикацию изданий, организацию научных мероприятий.



Рис. 1. Выставка фотографий, посвящённая 100-летию А.С. Лантратовой. Фрагмент.  
Фото автора.

Продолжительное время Антонина Степановна Лантратова являлась «организатором СНО», выполняя функции по координации студенческой науки университета, включая студенческое научное общество, организации и проведению ежегодной студенческой научной конференции, а также иных обязанностей. Эта деятельность Антонины Степановны пока остаётся недостаточно изученной.

Настоящее исследование нацелено на изучение деятельности А.С. Лантратовой в должности куратора НИРС Петрозаводского государственного университета. Для достижения поставленной цели представляется правильным:

- рассмотреть процесс передачи А.С. Лантратовой координации НИР студентов ПетрГУ;
- выявить основной круг обязанностей А.С. Лантратовой на посту куратора НИРС ПетрГУ;
- определить вклад А.С. Лантратовой в совершенствование системы координации НИРС ПетрГУ в 1950-е—1980-е годы.

\*\*\*

Продолжительное время координацию НИР студентов ПетрГУ на уровне университета осуществляла кандидат биологических наук, доцент Антонина Степановна Лантратова. Автор более 130 научных работ, включая 11 монографий, она внесла значительный вклад в образовательный процесс. Она является автором более 10 учебных пособий и 10 учебных курсов для студентов, стала одним из создателей и виднейших учёных Ботанического сада ПетрГУ, подготовила 6 кандидатов и докторов наук. Кроме того, Антонина Степановна вела активную работу со школами, выступая одним из организаторов школьных олимпиад по биологии, а также разрабатывая для них задания. В течение 15 лет Антонина Степановна трудилась в должности учёного секретаря Учёного совета ПетрГУ [Антонина Степановна Лантратова : 115].



Рис. 2. Антонина Степановна Лантратова. Фото из архива кафедры ботаники и физиологии растений ПетрГУ

Процесс передачи Антонине Степановне Лантратовой координации НИР студентов университета является недостаточно изученным. Автор склонен полагать, что это произошло в течение 1956/1957 учебного года. Так, в сборнике научных работ по итогам IX научной студенческой конференции (апрель 1957 года) Антонина Степановна занимает положенное ей место в Оргкомитете<sup>1</sup>. В сборнике по итогам VIII конференции (апрель 1956 года) также есть её упоминание, но оно расположено на несвойственном заместителю председателя Оргкомитета месте<sup>2</sup>. Важно также отметить, что сборники по итогам III—VII студенческих научных конференций (1950—1955 годы) университетом не формировались, а программы вышеуказанных конференций не содержат каких-либо упоминаний о составе Оргкомитета. Материалы по НИРС ПетрГУ, хранящиеся в фонде Р—1178 Национального архива РК, не содержат сведений о передаче А.С. Лантратовой координации НИРС университета.

Автор также предполагает, что одной из причин вышеуказанного события являлось наличие проблем в системе НИРС университета, требовавшей к середине 1950-х годов преобразований. Так, организация IX научной студенческой конференции (1957 год) вызвала резкую критику: большинство секций столкнулись с низкой посещаемостью, а также неудачно выбранным временем проведения и сформированным расписанием. Заслушивание некоторых докладов не состоялось из-за недостаточной подготовленности докладчиков (ПУ. 14.04.1957)<sup>3</sup>.

Несмотря на отмечаемое высокое качество выступлений, они практически не встречали обсуждения. Работа секций конференции стала приобретать отчётный характер. Это было вызвано в том числе чрезмерной загруженностью студентов и последовавшей за этой традицией представлять один и тот же доклад на разных секциях конференции, а также иных научных мероприятиях. Нередко в работе секций случались технические сложности [Шорохова : 29].

Ответственность за возникшую ситуацию была возложена руководством ПетрГУ на Совет СНО университета – главного на тот момент организатора студенческой научной конференции [Страницы истории : 73], не сумевшего организовать систематичную работу научных кружков – организаторов секций, не привлекавшего к работе в СНО студентов младших курсов. Профессорско-преподавательский состав в силу своей значительной занятости также не смог внести вклад в формирование актива СНО, способного взяться за

решение организационных вопросов (ПУ. 14.04.1957). Результатом стало то, что «к [1956/1957 - А.М.] учебному году СНО как такового уже не существовало... Совет СНО [университета] никем не контролировался... пришлось начинать с организационных азов» (ПУ. 21.03.1957).

Решение возникшей ситуации потребовало решительных мер со стороны ректората с привлечением парткома и комитета комсомола. Одним из предпринятых шагов стало введение должности куратора НИРС ПетрГУ, подчинённого непосредственно проректору по научной работе университета.

На посту куратора НИРС университета Антонина Степановна Лантратова начала деятельность по усилению координации студенческой науки. Одним из первых предпринятых ею шагов стало возрождение регулярной деятельности СНО университета.

Студенческое научное общество ПетрГУ с момента своего появления в 1947 году являлось главным актором системы НИРС университета, фактически обеспечивая её координацию со стороны студентов.

Общество являлось организатором ежегодной студенческой научной конференции университета: кафедральные кружки отвечали за организацию секций и подготовку на них докладов, а факультетские и университетский Советы СНО – за координацию работы конференции на своих уровнях<sup>4</sup>. Совет СНО университета содействовал организации пленарного заседания конференции, принимал участие в утверждении её программы. Председатель Совета СНО университета на протяжении всего периода работы конференции является членом её оргкомитета<sup>5</sup>, во время первых конференций отвечал за формирование сборников научных статей, публикуемых по итогам работы конференции.

Первоначально при назначении председателя Совета СНО университета Антонина Степановна Лантратова соблюдала принцип участия студентов и аспирантов разных факультетов. Однако с 1969/1970 учебного года руководство СНО университета осуществляли студенты старших курсов биологического факультета – курсовики Антонины Степановны. За 22 года председателями общества стали 13 студентов [Студенческое научное общество ПетрГУ : 115—116].

На правах куратора А.С. Лантратова принимала активное участие в работе Совета СНО университета, преимущественно в обсуждении вопросов, требовавших привлечения административного ресурса. Например, с её участием в работе Совета на 1972/1973 учебный год было запланировано<sup>6</sup>:

- утверждение плана работы Совета СНО университета;
- подведение итогов конкурса-смотра на лучшую организацию научно-исследовательской работы кафедр;
- обсуждение проведения «Осенних дней науки» в университете;
- обсуждение участия СНОвцев во Всесоюзном конкурсе НИРС.

При Антонине Степановне Лантратовой Студенческое научное общество ПетрГУ также было ответственно за организацию культурной программы "апрельской" научной конференции. «Это была обычно экскурсия в Марциальные воды, в Кондопогу на Успенскую церковь, а также на новейшее по тем временам предприятие – Кондопожский камнеобрабатывающий завод. На [последнем] мы смотрели как станки режут и шлифуют камни»<sup>7</sup>, – вспоминает доктор исторических наук, профессор и бывший председатель СНО историко-филологического факультета с 1974 по 1978 годы Александр Михайлович Пашков.

Годовые планы работы Совета СНО университета и отчёты по ним проходили обязательное согласование с куратором НИРС университета А.С. Лантратовой<sup>8</sup>, которая отчитывалась о работе всего общества на мартовском заседании ректората ПетрГУ.

Антониной Степановной Лантратовой также были предприняты шаги по улучшению подготовки и проведения студенческой научной конференции университета, которая приобрела статус центрального студенческого научного мероприятия ПетрГУ. Например, следует упомянуть о том, что иногородних участников конференции лично встречал ректор университета (ПУ. 19.04.1985).

Заявки на участие в студенческой научной конференции университета принимались ежегодно до 20 декабря, исключительно в письменном виде, по согласованию с заведующим кафедры и куратором НИРС факультета. Последние составляли Оргкомитет конференции, который также включал в себя проректора по научной работе (председатель), куратора НИРС ПетрГУ (заместитель председателя), а также председателей Совета СНО, парткома и комитета комсомола университета.



Рис. 3. Президиум XXXIX научной студенческой конференции ПетрГУ (1978 год). В кадре - члены Совета СНО ПетрГУ, секретарь Карельского обкома ВЛКСМ Т. С. Клеерова (слева) и ректор ПетрГУ М.И. Шумилов (в центре). Фото из архива А.М. Пашкова.

По инициативе Антонины Степановны Лантратовой работа конференция стала осуществляться в течение второй и третьей недель апреля в рамках «Весенних дней науки» [Лантратова : 88]. Секции формировались согласно профилю кафедр и нередко включали в себя несколько подсекций, проводимых в течение нескольких дней.

Антонина Степановна Лантратова при поддержке Совета СНО проводила пленарные заседания конференции. Традиция их организации сохранялась в ПетрГУ вплоть до конца 1990-х годов (с перерывами – до 2008 года).

На посту "организатора" конференции Антонина Степановна также была ответственна за утверждение плана её подготовки, приём и утверждение заявок на выступление с докладом, а также приём материалов для печати в типографии, её поиск и взаимодействие с ней.

С 1971 года (23-я конференция) по инициативе и под руководством Антонины Степановны Лантратовой одновременно с пленарными заседаниями студенческих научных конференций начинала свою работу выставка лучших НИР студентов, которая включала в себя работы победителей проводимого ежегодно конкурса НИРС [Студенческое научное общество ПетрГУ : 114].

Участие студентов в НИР, которая в исследуемый период отождествлялось с работой

в СНО, считалось «ключом к достижению учебных и воспитательных задач» [Страницы истории : 161]. Исходя из этого, значительное время Антонина Степановна уделяла организации участия студентов ПетрГУ в учебных предметных олимпиадах. Наиболее значимой из них была Всесоюзная олимпиада «Студент и научно-технический прогресс», которая проходила ежегодно с 1974 года и включала в себя вузовский, всероссийский и всесоюзный этапы. На университете этапе конкурс представлял собой организацию кафедрами предметных студенческих олимпиад. Отдельными номинациями шли конкурсы курсовых и дипломных работ студентов.

Курировал проведение внутривузовского этапа проректор по учебной работе ПетрГУ; Совет СНО университета отвечал за сбор заявок, а его куратор А.С. Лантратова осуществляла контроль реализации процесса и участвовала в разработке заданий олимпиады (ПУ. 16.10.1981).

Куратор НИРС ПетрГУ Антонина Степановна Лантратова стала автором более 40 опубликованных в газете «Петрозаводский университет» материалов. Это общие анонсы и новости о студенческих научных конференциях, анализ системы НИРС и аспирантуры вуза, объявления о предстоящих научных мероприятиях и пр. Подавляющая часть из этих материалов носит аналитический, обобщающий, подчас полемический и призывающий к обсуждению характер. Особо следует отметить публикации А.С. Лантратовой в газете, посвящённые наиболее отличившимся, по её мнению, председателям Совета СНО университета.

Позитивный пример куратора НИРС университета привёл к таким же примерам на факультетах и кафедрах, а также среди студенчества. Обсуждать студенческую науку, с её достоинствами и недостатками, на страницах газеты "Петрозаводский университет" стало модно. По подсчётом автора, с 1956 по 1991 годы на её страницах было опубликовано более 120 заметок, посвящённых НИРС ПетрГУ. Второй апрельский выпуск обязательно содержал опубликованную на титульной странице новость об открытии очередной студенческой научной конференции университета. Автором новости всегда выступала А.С. Лантратова.

Начавшаяся во второй половине 1980-х годов политика «перестройки» обусловила преобразования в высшей школе Советского союза. Значительный акцент стал уделяться научно-техническому творчеству молодёжи, частью которой была провозглашена НИРС. Исходя из этого, в 1990 году Антонина Степановна Лантратова была назначена куратором НИРС и НТТМ. В ПетрГУ был образован Молодёжный центр, нацеленный на вовлечение студентов в научную работу и отвечавший за координацию творческих коллективов (ПУ. 06.04.1990).

Начиная с 42-й научной студенческой конференции ПетрГУ (1990 год) пленарные заседания в актовом зале уступили место более неформальным, по мнению современников, круглым столам в «зеркальном» зале столовой, в ходе которых обсуждались актуальные проблемы НИРС ПетрГУ.

Методические преобразования не решили вновь возникшую проблему низкого интереса студентов к научной работе и последовавшей за этим низкой посещаемости секций конференции. На открытии 42-й конференции проректором по учебной работе Владимиром Николаевичем Васильевым был поднят вопрос о реформировании системы НИРС ПетрГУ (ПУ. 13.04.1990).

Снижение интереса студентов к научной работе закономерно повлекло за собой снижение заинтересованности в работе в СНО. Начался процесс перехода студентов на индивидуальные планы научной работы (ПУ. 21.04.1989).

К моменту открытия 43-й научной студенческой конференции (1991 год) координацию НИРС в ПетрГУ взял на себя Совет молодёжных творческих групп. Новым

председателем Совета была избрана старший преподаватель кафедры химии Валентина Викторовна Осташкова<sup>9</sup>. Начиная с 44-й конференции (1992 год) каких-либо упоминаний о кураторах НИРС и СНО в программах конференции не отображалось<sup>10</sup>.

Исходя из анализа вышеизложенного, автор склонен датировать уход Антонины Степановны Лантратовой с поста куратора НИРС университета 1990/1991 учебным годом. Более точное определение даты затрудняется недостаточной источниковой базой.

### **Заключение**

Курировавшая около 34 лет (1957—1990/1991 годы) НИР студентов ПетрГУ канд. бiol. наук доцент Антонина Степановна Лантратова внесла значительный вклад в развитие студенческой науки университета.

При ней было возрождено находившееся в середине 1950-х годов в кризисе Студенческое научное общество ПетрГУ, участие в котором стало практически идентичным участию в НИР. Была обеспечена административная поддержка его деятельности в виде согласованной общественной работы всех кураторов НИРС факультетов, объединённых в Совет по НИРС университета, а также налажен диалог с кафедрами.

Благодаря усилиям Антонины Степановны Лантратовой ежегодная студенческая конференция ПетрГУ сохранила статус главного события НИРС университета. Доктор филологических наук, профессор Владимир Николаевич Захаров вспоминал: «...было непросто попасть в программу, успешно выступить с докладом, получить признание сокурсников»<sup>11</sup>. Организация конференции являлась частью проведения Советом СНО университета «Весенних дней науки», которые сопровождались различными научно-популярными мероприятиями, экскурсиями в лаборатории, выставками студенческих научных работ.

В то же время к 1990-м годам в НИРС ПетрГУ назрели объективные сложности, для решения которых потребовалось принятие комплексных инновационных решений. Последовавшие институциональные и методические преобразования в ПетрГУ, сопряжённые со сложнейшими событиями в стране, не способствовали сохранению единства СНО университета. В то же время традиция проведения ежегодной конференции была сохранена; как минимум с конца 1980-х она стала существовать отдельно от своего создателя и организатора. За прошедшие 75 лет студенческая научная конференция проводится ежегодно; данная традиция ни разу не прерывалась.

Антонина Степановна Лантратова оставила положительную память о себе среди коллег и студентов. Всегда собранная и аккуратная, она «была требовательной, организованной, я бы сказала, неутомимой, очень деятельной. Всегда предлагала много, современных периоду, идей»<sup>12</sup>, - вспоминает ученица Антонины Степановны, доктор биологических наук, профессор Анжелла Валерьевна Сонина. Это был «увлечённый наукой, живущий наукой и преподавательской работой»<sup>13</sup> человек, который, несмотря на общеуниверситетский характер своей работы, был не чужд обсудить проблемы СНО различных факультетов, не по профилю своей научной работы<sup>14</sup>.

### **Примечания**

<sup>1</sup> Сборник научных работ студентов Петрозаводского государственного университета. Выпуск V. Петрозаводск, 1958.

<sup>2</sup> Сборник научных работ студентов Петрозаводского государственного университета. Выпуск IV. Петрозаводск, 1957.

<sup>3</sup> Здесь и далее в круглых скобках указывается нумерация газеты «Петрозаводский университет»: число, месяц и год.

<sup>4</sup> Студенческое научное общество ПетрГУ: 75 лет истории // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2023. Т. 45, № 2. С. 114.

<sup>5</sup> Оргкомитет. URL: <https://conf.petrsu.ru/page/org> (дата обращения: 28.10.2023).

<sup>6</sup> Национальный архив Республики Карелия (НА РК). Ф. П-5191. Оп. 1. Д. 9/219. Л. 11—15.

<sup>7</sup> "CHO в лицах": Александр Михайлович Пашков. URL: <https://petrsu.ru/news/2022/109997/sno-v-litsah-aleksan> (дата обращения: 28.10.2023).

<sup>8</sup> НА РК. Ф. П-5191. Оп. 1. Д. 9/219. Л. 11—15.

<sup>9</sup> Программа 43 научной студенческой конференции. Петрозаводск, 1991. URL: <https://conf.petrsu.ru/archive.php> (дата обращения: 29.10.2023).

<sup>10</sup> Программа 44 научной студенческой конференции. Петрозаводск, 1992. URL: <https://conf.petrsu.ru/archive.php> (дата обращения: 29.10.2023).

<sup>11</sup> "CHO в лицах": Владимир Николаевич Захаров. URL: <https://petrsu.ru/news/2022/113169/sno-v-litsah-vladimi> (дата обращения: 29.10.2023).

<sup>12</sup> "CHO в лицах": Анжелла Сонина. URL <https://petrsu.ru/news/2022/109485/sno-v-litsah-anzhell> (дата обращения: 29.10.2023).

<sup>13</sup> "Выпускники CHO": Татьяна Бабакова. URL: <https://petrsu.ru/news/2022/109076/vypusniki-sno-tatyana> (дата обращения: 29.10.2023).

<sup>14</sup> "CHO в лицах": Александр Михайлович Пашков. URL: <https://petrsu.ru/news/2022/109997/sno-v-litsah-aleksan> (дата обращения: 29.10.2023).

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

80 лет истории и жизни эколого-биологического факультета Петрозаводского государственного университета / сост. Е.Ф. Марковская. Петрозаводск: изд.-во ПетрГУ, 2020.

Антонина Степановна Ландратова // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2016. № 8. С. 115.

Ландратова А.С. Организационно-методические формы НИР для студентов биологических направлений: учебное пособие. Петрозаводск, 1970. 105 с.

Страницы истории Петрозаводского государственного университета: 1940—2000. Петрозаводск, 2005.

Студенческое научное общество ПетрГУ: 75 лет истории // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2023. Т. 45, № 2. С. 113—116.

Шорохова И.В. Петрозаводский университет в конце 1950-х – первой половине 1960-х годов (по материалам газеты "Петрозаводский университет") // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. Сер.: Общественные и гуманитарные науки. 2015. № 5 (150). С. 27—34.

## The 100th anniversary of Antonina S. Lantratova

**Anton A. MALYSHKO**

postgraduate course, Petrozavodsk State University  
(Petrozavodsk, Russia),  
[malyshko@petrsu.ru](mailto:malyshko@petrsu.ru)

# ANTONINA STEPANOVNA LANTRATOVA'S ROLE AS RESEARCH AND DEVELOPMENT CURATOR AT PETROZAVODSK STATE UNIVERSITY

**Scientific adviser:**

Ivan V. Savitsky

**Reviewer:**

Irina Viktorovna Shorokhova

Paper submitted on: 10/29/2023;

Accepted on: 11/28/2023;

Published online on: 12/01/2023.

**Abstract.** This article commemorates the 100th anniversary of Antonina Stepanovna Lantratova, a highly regarded international dendrologist who served as the curator of the University's Research and Development Center for an extended period of time. This included overseeing the Student Scientific Society and the annual Student Scientific Conference. However, not much is known about Lantratova's administrative work. The author of this study believes that the findings, which were obtained from analyzing archival sources, periodicals, Lantratova's publications, and the memoirs of contemporaries, could prove useful in enhancing the coordination of research and development activities.

**Keywords:** student research work, student scientific society, youth science and technology, Antonina Lantratova

**For citation:** Malyshko, A. A. Antonina Stepanovna Lantratova's Role as Research and Development Curator at Petrozavodsk State University. StudArctic Forum. 2023, 8 (4): 3–11.

## REFERENCES

- Markovskaya E.F., ed. *Eighty years of history and life of the Ecology and Biology Department of Petrozavodsk State University*. Petrozavodsk, Petrozavodsk State University, 2020. (In Russ.)
- Antonina Stepanovna Lantratova. *Proceedings of Petrozavodsk State University*, 2016, No. 8, pp. 115. (In Russ.)
- Lantratova A.S. *Organizational and methodological forms of research for students of biology: textbook*. Petrozavodsk, 1970, 105 p. (In Russ.)
- Pages of history of Petrozavodsk State University: 1940-2000*. Petrozavodsk, 2005. (In Russ.)
- Student Scientific Society of Petrozavodsk State University: 75 years of history. *Proceedings of Petrozavodsk State University*, 2023, Vol. 45, No. 2, pp. 113-116. (In Russ.)
- Shorokhova I.V. Petrozavodsk State University at the end of the 1950s – first half of the 1960s (following the newspaper materials “Petrozavodsk University”). *Proceedings of Petrozavodsk State University. Social Sciences and Humanities*, 2015, No. 5 (150), pp. 27-34. (In Russ.)